JJF XXX-202X

《企业温室气体排放计量器具配备和管理规范》

编制说明

规范起草组 2025 年 10 月

《企业温室气体排放计量器具配备和管理规范》编制说明

为落实国家碳达峰碳中和战略目标,强化企业温室气体排放计量基础,进一步规范全国碳排放权交易市场数据质量管理,助力企业精准核算、科学减排,依据《中华人民共和国计量法》《碳排放权交易管理暂行条例(试行)》(国令第775号)《能源计量监督管理办法》(国家市场监督管理总局令第31号)《关于印发建立健全碳达峰碳中和标准计量体系实施方案的通知》(国市监计量发〔2022〕92号)有关规定,中国计量科学研究院牵头组织制定了《企业温室气体排放计量器具配备和管理规范》,现将编制情况说明如下。

一、制定背景

当前,随着全国碳排放权交易市场的深入推进和重点行业温室气体排放报告制度的全面实施,企业温室气体排放数据的准确性、可靠性和可比性日益重要,已成为碳市场健康运行和企业绿色低碳转型的关键基石。然而,部分企业在温室气体排放计量器具的系统性配备、规范化管理等方面仍存在标准不统一、要求不明确、操作不规范等问题,影响了碳排放核算数据的质量。本规范在总结我国能源计量和碳排放核算工作经验的基础上,充分考虑企业的实际需求和可操作性,参照JJF 1356《重点用能单位能源计量审查规范》、JJF 2309 《重点排放单位碳计量审查规范》、GB 17167 《用能单位能源计量器具配备和管理通则》等标准和计量技术规范编制而成。本规范旨在指导企业科学、规范地配备和管理温室气体排放计量器具,为企业碳排放核算、报告与核查提供坚实的数据支撑,为政府监管和政策制定提供可靠依据。

《企业温室气体排放计量器具配备和管理规范》于2025年5月由国家市场监管总局批准立项。立项后,中国计量科学研究院迅速组织有关单位成立了编制工作组,明确了规范的编制思路、原则和框架。2025年8月,编制组完成规范初稿,并同期组织了行业专家和重点企业代表的专题研讨,广泛听取意见,对初稿进行了多轮修改完善。在充分吸收各方意见后,编制组对初稿进行了修改完善,于2025年10月形成本征求意见稿。

二、主要技术内容

本规范主要参考了国家关于碳排放核算与报告的相关政策文件,并结合我国温室气体排放管理的实际需求,保持与国家现行计量技术规范和碳排放核算标准的协调一致,主要技术内容如下。

1. 范围

概述本规范的适用范围,明确适用的企业类型和温室气体排放活动。

2. 引用文件

规定理解和实施本规范需要引用的文件。

3. 术语和定义

明确温室气体排放计量器具、温室气体排放计量器具配备率等关键术语的定义。

4. 工作程序和内容

规定了企业开展温室气体排放计量器具配备和管理工作的总体流程和核心内容。

5. 核算边界和排放源确定

指导企业如何科学界定温室气体核算的核算边界,并全面识别各类排放源,重点强调了与现行有效的该行业企业温室气体排放核算方法与报告指南或国家标准相协调。

6. 温室气体排放核算种类和方法选择

明确了企业应如何确定温室气体种类,并提供了核算方法的选择原则和依据。

7. 温室气体排放计量器具配备点位图绘制

提供了绘制计量器具配备点位图的方法和要求,以直观展示计量器具的分布和覆盖范围。

8. 温室气体排放计量器具配备技术要求

从配备率、测量所用计量器具、准确度等级、溯源方法等方面对计量器具的配备提出了具体技术要求。

9. 温室气体排放计量器具配备管理要求

对计量器具的建档、检定/校准、维护、报废、人员培训等全生命周期管理提出了明确要求。

10. 相关附录

提供了温室气体排放计量器具配备点位图绘制示例参考格式。

这些内容共同构成了企业温室气体排放计量器具配备和管理的完整技术体系,旨在确保企业温室气体排放计量数据的准确、可信和可追溯,为我国碳市场的稳健运行和"双碳"目标的实现提供有力的计量技术保障。

三、其他说明

《企业温室气体排放计量器具配备和管理规范》的编制重点围绕科学性、系统性、准确性和可操作性展开,具体说明如下:

1. 科学性原则

本规范借鉴了国内外在碳计量领域的先进经验,主要技术内容在总结我国能源计量审查工作经验的基础上,与现行的碳排放核算指南和标准紧密衔接,并采纳了相关领域专家的意见和建议,保证了规范编制的科学性和前瞻性。

2. 系统性原则

本规范构建了从工作程序、边界确定、方法选择到器具配备、点

位绘制、管理的闭环体系。内容覆盖了企业温室气体排放计量工作的 全流程,明确了各环节的具体要求,形成了一套完整、系统的技术指 导文件。

3. 准确性原则

本规范的核心目标是保障排放数据的准确可靠。通过明确计量器 具的准确度等级、溯源要求以及全生命周期的精细化管理,最大限度 地减少测量误差,确保温室气体排放数据的源头质量。

4. 可操作性原则

本规范在编制过程中广泛听取了企业的意见,充分考虑了不同行业、不同规模企业的实际情况。内容贴近企业生产运营实际,通过提供配备要求参考、点位图绘制方法示例等具体指导,增强了规范的可操作性和实用性,便于企业理解和执行。